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Η έκδοση αυτή πραγματοποιήθηκε με την οικονομική 
υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Wallace 
Global Fund και του Sigrid Rausing Trust. 

Το περιεχόμενο αυτής της δημοσίευσης αποτελεί 
αποκλειστική ευθύνη των συγγραφέων της και δεν 
αντικατοπτρίζει τις απόψεις των χρηματοδοτών της. 
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ΕΙΣΑΓΏΓΗΕΙΣΑΓΏΓΗ    
Ο ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων (ΑΓΓΟ) 
αναγνωρίζεται διεθνώς ως παραβίαση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.  Ο ΑΓΓΟ αποτελεί μια από τις πολλές εκδηλώσεις 
των άνισων σχέσεων μεταξύ των δύο φύλων ανά ολόκληρο τον 
κόσμο, ενώ αποτελεί μορφή βίας κατά των γυναικών και των 
κοριτσιών στην οποία εμείς, ως Ευρωπαϊκό Δίκτυο για τον 
Τερματισμό του ΑΓΓΟ, επιτακτικά επιδιώκουμε να βάλουμε 
ένα τέλος. Ο ΑΓΓΟ μπορεί να είναι δύσκολο θέμα, οπότε είναι 
σημαντικό όταν συζητάμε, γράφουμε ή μιλάμε για αυτήν την 
πρακτική, να έχουμε επίγνωση των λέξεων που χρησιμοποιούμε, 
ώστε να μιλάμε για αυτό το θέμα με ευαισθησία.

Πέρα από αυτό, η χρήση ανακριβούς ή στιγματιστικής γλώσσας 
όταν μιλάμε για τον ΑΓΓΟ μπορεί να διαδώσει παρανοήσεις και 
ακόμη και να είναι επιζήμια τόσο για τις γυναίκες, όσο και για 
τα κορίτσια και τις κοινότητες που επηρεάζονται άμεσα από την 
πρακτική αυτή. 

Το παρόν φυλλάδιο χρησιμεύει ως ένας σύντομος, πρακτικός 
οδηγός. Ορίσαμε συστάσεις για τη χρήση γλώσσας που να είναι 
τόσο ευαίσθητη όσο και εποικοδομητική στο παγκόσμιο κίνημα 
για τον τερματισμό του ΑΓΓΟ. Επισημαίνουμε επίσης λέξεις και 
φράσεις που μπορεί να είναι αντιπαραγωγικές για το κίνημα ή 
να δημιουργήσουν προκλήσεις και εμπόδια στις κοινότητες που 
πλήττονται από τον ΑΓΓΟ.

Η ΓΛΏΣΣΑ ΕΙΝΑΙ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ  Η ΓΛΏΣΣΑ ΕΙΝΑΙ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ  
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ΣΕ ΜΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ, ΕΝΑ ΑΡΘΡΟ, ΜΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΕ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΏΣΗΣ, ΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Κ.ΛΠ.ΣΕ ΜΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ, ΕΝΑ ΑΡΘΡΟ, ΜΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΕ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΏΣΗΣ, ΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Κ.ΛΠ. ΣΕ ΜΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ, ΕΝΑ ΑΡΘΡΟ, ΜΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΕ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΏΣΗΣ, ΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Κ.ΛΠ.ΣΕ ΜΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑ, ΕΝΑ ΑΡΘΡΟ, ΜΙΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΕ ΜΕΣΑ ΕΝΗΜΕΡΏΣΗΣ, ΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Κ.ΛΠ.
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Πολλοί έχουν εκφράσει ότι δεν αισθάνονται άνετα να 
συμμετάσχουν στον αγώνα για τον τερματισμό του ΑΓΓΟ 

επειδή “δεν θέλουν να φανούν ρατσιστές” ή επειδή “είναι  
μια πρακτική που δεν έχει καμία σχέση με μένα” 

SAMIRA FALL, ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ – ΕΠΙΖΗΣΑΣΑ  ΑΓΓΟSAMIRA FALL, ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ – ΕΠΙΖΗΣΑΣΑ  ΑΓΓΟ

Όταν οι άνθρωποι μαθαίνουν ότι ο ΑΓΓΟ συμβαίνει επίσης στην 
Αίγυπτο, αρχίζουν να με ρωτάνε “ω, άρα παίρνεις καμία ευχαρίστηση”. 

Η ιδιωτική μου ζωή δεν αποτελεί ζήτημα που θέλω να συζητάω με τον 
καθένα. Το τραύμα και το παρελθόν μου είναι δικά μου και δεν θέλω οι 

άνθρωποι να υποθέτουν τίποτα για μένα. Απλά σταματήστε 
YASMINE AMARI, ΜΑΙΑYASMINE AMARI, ΜΑΙΑ

Οι άνθρωποι συχνά μου λένε ότι λυπούνται για εμένα όταν 
τους λέω ότι με έχουν κόψει. Με βλέπουν σαν θύμα και μου 
κάνουν ενοχλητικές ερωτήσεις 
SALIMA EL HADJ, ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣSALIMA EL HADJ, ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Όπως σε κάθε δικτατορία που πρέπει να κρύψει τα εγκλήματά της, 
η σιωπή είναι το καλύτερο της όπλο. Κάθε φορά που υψώνουμε τις 
φωνές μας, κάνουμε ένα βήμα προς την ισότητα. Βοηθήστε μας να 
ευαισθητοποιήσουμε τον κόσμο για την πραγματικότητα, γιατί αυτό 
που δεν είναι γνωστό στους άλλους/-ες δεν υπάρχει 
HAYAT TRASPAS, ΙΔΡΥΤΡΙΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ‘SAVE A GIRL SAVE A GENERATION’HAYAT TRASPAS, ΙΔΡΥΤΡΙΑ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ‘SAVE A GIRL SAVE A GENERATION’

2 3

Χρησιμοποιείτε τον όρο ακρωτηριασμός 
γυναικείων γεννητικών οργάνων (ΑΓΓΟ),  
καθώς είναι ο διεθνώς συμφωνημένος όρος

Μην χρησιμοποιείτε παραπλανητικούς όρους, 
όπως «περιτομή». Μην χρησιμοποιείτε 
συγκεκριμένους όρους, όπως «αγκτηριασμός», για 
να αναφερθείτε σε όλες τις μορφές ΑΓΓΟ

Χρησιμοποιείτε τις ίδιες λέξεις που επιλέγουν  
να χρησιμοποιούν οι επιζήσασες όταν μιλάνε,  
χωρίς να επαναδιατυπώνετε αυτά που λένε. Χρη-
σιμοποιείτε επιχειρήματα βασισμένα σε γεγονότα

Μην ρομαντικοποιείτε και μην ξαναγρά-
φετε την ιστορία μιας επιζήσασας

Ο ΑΓΓΟ αποτελεί παραβίαση των ανθρωπίνων  
δικαιωμάτων και μία συγκεκριμένη μορφή βίας που 
βασίζεται στο φύλο. Ο ΑΓΓΟ είναι μόνο μία από τις 
πολλές πρακτικές που εφαρμόζονται για τον έλεγχο 
των γυναικείων σωμάτων και ρόλων στην κοινωνία

Μην απεικονίζετε τον ΑΓΓΟ από το πρίσμα  
της πολιτισμικής ετερότητας, που ενισχύει  
τα στερεότυπα και τις παρεξηγήσεις

Αναγνωρίζετε την εγκατάλειψη του 
ΑΓΓΟ ως φεμινιστικό ζήτημα. Ο ΑΓΓΟ 
στοχεύει στον έλεγχο των γυναικείων 
σωμάτων και σεξουαλικοτήτων. Τόσο 
οι γυναίκες όσο και οι άνδρες διαδρα-
ματίζουν έναν ρόλο στη συνέχιση ή 
την εγκατάλειψη της πρακτικής. 

Μην χαρακτηρίζετε τον ΑΓΓΟ  
ως «γυναικείο ζήτημα»

Αναγνωρίζετε ότι όλοι οι τύποι ΑΓΓΟ είναι τόσο  
επιβλαβείς σωματικά όσο και ψυχολογικά. Ο πόνος  
και το τραύμα που προκαλούνται από τον ΑΓΓΟ δεν 
μπορούν να ιεραρχηθούν

Μην εστιάζετε μόνο στην ίδια τη  
φυσική διαδικασία. 

Οι γυναίκες και τα κορίτσια που 
έχουν υποβληθεί σε ΑΓΓΟ απο-
τελούν επιζήσασες, όχι θύματα. 
Αναγνωρίζετε το σθένος και τη 
δύναμη των επιζήσασων. 

Μην απεικονίζετε τις επι-
ζήσασες ως θύματα

Χρησιμοποιείτε κατανοητή, μη στιγματιστι-
κή γλώσσα, που να υποδεικνύει σεβασμό 

Μην τροφοδοτείτε τον λόγο του μίσους χρησιμο-
ποιώντας λέξεις όπως «βάρβαρη», «αηδιαστική», 
ή «άγρια», που είναι προσβλητικές και επικριτι-
κές προς τις πληττόμενες κοινότητες. Μην  
χρησιμοποιείτε δραματοποιητικούς  
τίτλους ή όρους 

Χρησιμοποιήστε τον όρο «πληττόμενες 
κοινότητες» ή «κοινότητες που επηρεάζο-
νται» σε αντίθεση με τον όρο «κοινότητες 
που ασκούν την πρακτική», καθώς αυτός 
συμπεριλαμβάνει και όσους επιθυμούν να 
αφήσουν αυτήν την πρακτική πίσω τους

Μην υποθέτετε ότι όλοι σε μια πληττόμενη κοι-
νότητα αισθάνονται το ίδιο για τον ΑΓΓΟ

Χρησιμοποιείτε 
θετικές εικόνες 

Μην χρησιμοποιείτε εικόνες που 
προκαλούν σοκ και κινδυνεύουν να 
προκαλέσουν εκ νέου τραυματισμό 
των επιζήσασων από ΑΓΓΟ και των 
πληττομένων κοινοτήτων. Μην χρη-
σιμοποιείτε γραφικές εικόνες ή λε-
πτομέρειες, όπως λεπίδες ή αίμα 

Αφηγηθείτε θετικές ιστορίες ως έναν  
τρόπο προώθησης της εγκατάλειψης του 
ΑΓΓΟ. Δείξτε ότι η αλλαγή είναι δυνατή και 
μπορεί αποτελέσει έμπνευση και για άλλους 

Μην ξεχνάτε ότι πολλοί άνθρωποι και 
κοινότητες έχουν εγκαταλείψει τον ακρω-
τηριασμό γεννητικών οργάνων και ότι τα 
πολιτιστικά πρότυπα αλλάζουν με την 
πάροδο του χρόνου. Η αλλαγή είναι  
δυνατή και συμβαίνει



ΚΟΙΝΟΙ ΜΥΘΟΙ ΚΟΙΝΟΙ ΜΥΘΟΙ 

Αφήστε τις επιζήσασες να σας πουν εκείνες 
ποιοι είναι και τι κάνουν σήμερα. Ακούστε τες 
και σεβαστείτε τες

Μην μειώνετε τις επιζήσασες στα τραύματά 
τους και τα παρελθόντά τους

Πιστεύετε τους επιζώντες όταν λένε τις 
ιστορίες τους και αντιμετωπίζετε τις πλητ-
τόμενες κοινότητες με σεβασμό: εκείνες 
είναι οι ειδικές της δικής τους εμπειρίας 

Μην υποτιμάτε τις εμπειρίες των επιζήσα-
σων όταν λένε τις ιστορίες τους 

Δείξτε σεβασμό τα όρια

Μην είστε αδιάκριτοι και μην κάνετε 
ερωτήσεις που θα μπορούσαν να επα-
νατραυματίσουν την επιζήσασα. Μην 
κάνετε προσωπικές ερωτήσεις ή ερωτή-
σεις που βασίζονται στην οικειότητα
  

Πηγή: «Ακρωτηριασμός γυναικείων γεννητικών οργάνων - Αντιμετώπιση 
των κοινών μύθων και παρανοήσεων», GAMS Βέλγιο, Βρυξέλλες, 2019)

 

Μην τοποτείτε μια επιζήσασα ενάντια στην κοινότητά 
της. Μην κρίνετε την οικογένεια των επιζήσασων για 
την άσκηση της πρακτικής του ΑΓΓΟ

Δημιουργείτε ένα θετικό και ασφαλές περιβάλλον όταν 
μιλάτε με ένα μέλος μιας πληττόμενης κοινότητας

Ο ΑΓΓΟ είναι μια  
μουσουλμανική πρακτική  
ή μια θρησκευτική πρακτική

Ο ΑΓΓΟ δεν υπαγορεύεται από το Ισλάμ ή  
από οποιαδήποτε άλλη θρησκεία. Ο ΑΓΓΟ 
υπήρχε πριν από την ύπαρξη των μονο-
θεϊστικών θρησκειών και μέχρι σήμερα 
εφαρμόζεται παραδείγματος χάρη και  
σε χριστιανικές κοινότητες

Ο ΑΓΓΕ ασκείται μόνο από κοινωνικά 
μειονεκτούντα, με ελλιπή μόρφωση  
άτομα ή σε αγροτικές περιοχές

Ο ΑΓΓΟ συμβαίνει σε όλες τις πολιτιστι-
κές και κοινωνικοοικονομικές ομάδες

Τα άτομα που ασκούν την  
πρακτική του ΑΓΓΟ είναι  
«βάρβαρα» και «παράλογα»

Όταν μια οικογένεια δέχεται να ασκήσει ΑΓΓΟ 
στην κόρη τους, θέλουν να την προστατεύ-
σουν τον στιγματισμό και τον κοινωνικό 
αποκλεισμό. Μια γυναίκα που έχει υποβληθεί 
σε ΑΓΓΟ είναι κοινωνικά αποδεκτή εντός  
της κοινότητάς της και την κοινωνία της  
και είναι έτοιμη να παντρευτεί

Η μη συμμετοχή των ανδρών στον αγώνα κατά  
του ΑΓΓΟ είναι σαν ένας γιατρός να θεραπεύει  
τα συμπτώματα μιας νόσου και να αγνοεί την  
ίδια τη νόσο 
TONY MWEBIA, ‘MEN END FGM’ ΠΡΟΑΣΠΙΣΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΑΝΔΡΏΝ TONY MWEBIA, ‘MEN END FGM’ ΠΡΟΑΣΠΙΣΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΑΝΔΡΏΝ   
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Σε πολλές περιπτώσεις, άνθρωποι  
αισθάνθηκαν άνετα να ρωτήσουν εμένα και  
άλλες νέες γυναίκες  Έχετε υποστεί ΑΓΓΟ’
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Κάποια κορίτσια ακρωτηριάζονται από γιατρούς , σε ιατρικά  
κέντρα. Αυτό όμως είναι αξίσου επιβλαβές   και οφείλουμε να  
ενημερώνουμε τον κόσμο για τις συνέπειες όλων των μορφών  
ΑΓΓΟ , συμπεριλαμβανομένης και της ιατρικοποίησης  του ΑΓΓΟ 
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Χρησιμοποιείτε τους όρους που προτιμά  
να χρησιμοποιεί το άτομο με το οποίο μι-
λάτε, καθώς οι όροι που χρησιμοποιούνται 
παγκοσμίως για να αναφερθούν στο ΑΓΓΟ 
είναι πολλοί

Μην χρησιμοποιείτε επικριτική γλώσσα  
και αποφύγετε την αποξένωση

ΜΥΘΟΣΜΥΘΟΣ
- vs -
ΓΕΓΟΝΟΣΓΕΓΟΝΟΣ

Αφήστε τα άτομα να κατέχουν την αφήγησή 
τους και κατανοείτε ότι η κάθε επιζήσασα έχει 
διαφορετική εμπειρία

Μην υποθέτετε ότι γνωρίζετε ήδη την 
ιστορία τους, μην υποθέτετε ότι όλες  
οι ιστορίες είναι οι ίδιες

Η άσκηση ΑΓΓΟ σε νοσοκομείο  
μειώνει τον κίνδυνο

Ο ιατρικοποιημένος ΑΓΓΟ (όταν ασκείται σε εγκαταστά-
σεις ιατρικής περίθαλψη) μπορεί να είναι τόσο επι- 
βλαβής όσο όταν γίνεται παραδοσιακά και δεν οδηγεί  
απαραιτήτως σε μια «ασφαλέστερη» πρακτική. Οι  
ψυχολογικές και σωματικές επιπτώσεις του ΑΓΓΟ  
παραμένουν σοβαρές και ανησυχητικές

Ορισμένες μορφές ΑΓΓΟ είναι 
ήσσονος (πιο μικρής) σημασίας

Όλες οι μορφές ΑΓΓΟ είναι επιβλα-
βείς. Ο ΑΓΓΟ αποτελεί παραβίαση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
μία συγκεκριμένη μορφή βίας  
που βασίζεται στο φύλο

Ο ΑΓΓΟ είναι ένα ζήτημα  
της Αφρικής

Περισσότερες από 200 εκατομμύρια γυ-
ναίκες παγκοσμίως έχουν υποστεί ΑΓΓΟ. 
Ο ΑΓΓΟ συμβαίνει σε κάθε ήπειρο στον 
κόσμο εκτός από την Ανταρκτική, αποτε-
λεί δηλαδή παγκόσμιο ζήτημα. Επίσης, 
σε πολλές αφρικανικές χώρες δεν  
ασκείται η πρακτική του ΑΓΓΟ
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